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Organisation florale

Une fleur complète est formée de 4 verticilles (cercles) 
de pièces florales, qui sont, de l’extérieur vers 
l’intérieur :
•Le calice : ensemble des sépales. 
•La corolle : ensemble des pétales. 
•L’androcée : appareil reproducteur mâle de la fleur, il 
est formé par les étamines. 
•Le gynécée : appareil reproducteur femelle de la fleur, 
il est formé du pistil.



objectifs du TP

L’objectif de ce TP est de comprendre :
•comment est contrôlée génétiquement 
l’organisation florale
•comment cette organisation permet le 
rapprochement des gamètes entre plantes 
fixées→ approche type ECE !!!
MAIS ON VA TOUT FAIRE A L'ENVERS



Productions attendues

• un diagramme floral justifié par votre 
dissection, accompagnée du collage des 
pièces « explosées ».

• Un rendu type ECE pour l'exercice demandé. 
• Un tableau décrivant le contrôle génétique de 

l’organisation florale(EM),
• Un schéma décrivant le rôle des animaux  

pollinisateurs dans la reproduction sexuée 
des plantes à fleurs(EM).



Pour cela :

• Se familiariser avec l'anatomie florale en réalisant la 
dissection d’une fleur et en traduisant vos observations 
sous la forme d’un diagramme floral. (un peu moins d'1h)

• Travailler sur un exercice type ECE : étape 1 (10min)
• Réaliser le reste de l'ECE sur la fleur de début 

d'heure(une partie de la manip est déjà réalisée!) 
(45minutes)

• EM : Mettre en évidence les relations entre une plante et 
un animal pollinisateur sous forme d'un schéma(20 
minutes) et expliquer l'origine génétique de 
l'organisation florale en verticilles.(25minutes)



Matériel à votre disposition

- Une fleur
- Une pince et un scalpel et une loupe binoculaire.
- Un protocole pour réaliser un diagramme floral
- Une feuille blanche cartonnée, du scotch double 

face, un peu de sable très fin ou poudre de craie.
- Même fichier : Une pdf décrivant des mutants de 

l’organisation florale et un pdf décrivant les 
relations entre plantes et pollinisateurs



Le diagramme floral...



Réaliser un diagramme floral

Une fleur est issue du 
développement d’un bourgeon 
floral. Elle est portée par un 
pédoncule insérée à l’aisselle 
d’une feuille (la bractée), et 
l’ensemble est relié à une tige. 
Les caractères morphologiques, 
le nombre et les relations entre 
les pièces florales varient d’une 
espèce à l’autre.



Réaliser un diagramme floral

tige

feuille

fleur



fleur de pomme de terre



Diagramme florale de la fleur de 
pomme de terre

dissection réalisée diagramme floral



1) Le CALICE = l’ensemble des sépales

Construction du diagramme



2) La COROLLE = l’ensemble des pétales



3) L’ANDROCÉE = l’ensemble des étamines



Le pistil est composé de carpelles contenant les 
ovules : utiliser éventuellement la loupe.

carpelles





4) Le GYNÉCÉE
(ou pistil)

= l’ensemble des carpelles



Le diagramme est complété avec la bractée et le rameau :

bractée

rameau



…la constance
du nombre
de pièces
florales (5)

…l’alternance
des pièces
florales 

Notez, d’un verticille à l’autre,…





Le contrôle génétique…

3 diapos suivantes et 
deux flashs situés dans le 
dossier « doc 
mutations... »



Exemple de mutant de classe AExemple de mutant de classe A

Pour le mutant Apetala2, on 
observe que le nucléotide n°55 C du 
gène A de la fleur normale a été 
remplacé par un T : c’est une 
mutation par substitution d’un seul 
nucléotide. I l  n ’ y  a  
p a s d e  
d i ff é r e n c e s d a n s 
l e s sé q u e n c e s 
n u c l é o ti d i q u e s 
d e s g è n e s B  e t  C  
p a r  r a p p o r t  à  
l ’ i n d i v i d u  
n o r m a l .   
L’absence des sépales et des pétales 
chez Apetala2 s’explique par une 
mutation dans le gène A qui le rend 
non fonctionnel



Exemple de mutant de classe BExemple de mutant de classe B

•Pour le mutant Pistillata, on 
observe que le nucléotide n°149 C 
du gène B de la fleur normale a été 
remplacé par un T : c’est une 
mutation par substitution d’un 
seul nucléotide. I l  n ’ y  
a  p a s d e  
d i ff é r e n c e s d a n s 
l e s sé q u e n c e s 
n u c l é o ti d i q u e s 
d e s g è n e s A e t  C  
p a r  r a p p o r t  à  
l ’ i n d i v i d u  
n o r m a l .   
L’absence des pétales et des 
étamines chez Pistillata s’explique 
par une mutation dans le gène B 
qui le rend non fonctionnel



Exemple de mutant de classe CExemple de mutant de classe C

•Pour le mutant Agamous, on 
observe que les nucléotides n°530 
à 531 TGC du gène C de la fleur 
normale ont été remplacés par 
AAT : c’est une mutation par 
substitution de 3 nucléotides. 
I l  n ’ y  a  p a s d e  
d i ff é r e n c e s d a n s 
l e s sé q u e n c e s 
n u c l é o ti d i q u e s 
d e s g è n e s A e t  B  
p a r  r a p p o r t  à  
l ’ i n d i v i d u  
n o r m a l .   
L’absence des étamines et des 
carpelles chez Agamous s’explique 
par une mutation triple dans le 
gène C qui le rend non fonctionnel.



La pollinisation…
De la fleur au fruit...
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